

产业链与空间链重组，区域性“总部+生产基地”发展模式初成——

# “集”中生“智”，总部经济基地崛起

□ 本报记者 王川

“发展总部经济，绝不是把房子卖出去就完了。”青岛市城阳区服务业发展局负责人告诉记者，“通过创造各种有利条件，吸引企业总部进驻，形成总部在区域集群布局，生产加工基地安排在周边或外地，才能形成合理的价值链分工。”

经过近几年的发展，城阳区已经构筑起了以五大总部园区为主要支撑、总面积913万平方米的总部经济发展格局，成为加快建设生态宜居幸福胶州湾北岸新城的强力引擎。

## 从制造基地到总部基地

目前城阳区共有总部载体项目45个，“其中青岛国家广告产业园、天安数码城、首创空港国际中心、招商LAVIE公社和总部基地五大总部园区是领头羊和中坚力量。”该负责人介绍。

城阳在上世纪90年代成为承接青岛制造业转移的目的地。纺织工业园、橡胶工业园等十大工业园，演绎了青岛最早的“退城进园”的产业典故。

随着城市化进程的加快，面对日益紧张的土地资源形势，城阳提出了“产城一体化”的总部经济发展思路。将全区总部经济发展与整

个城区建设统筹规划、有机融合、整体推进，建设既具有现代生态的办公环境又具有完善的生活配套和城市功能的新型城市产业园区。

记者从省发改委服务业办获悉，2015年城阳区服务业增加值目前占GDP比重为45.7%，与2010年相比提高了9.6个百分点，高于全省0.4个百分点。“但仍然低于青岛全市整体水平，因此下一步我们要在现代服务业的发展上多做文章。”城阳区服务业发展局负责人对记者说。

在总部经济发展中，城阳把五大总部园区当作领头羊和中坚力量，总部楼宇项目当作支撑，展现了重点突出、点面结合的发展态势。

## 空间价值链联动区域发展

“公司的供应商分布在即墨、黄岛开发区等周边地区，但电子实验室跟随总部刚刚搬到城阳天安数码城。”山东依鲁光电显示有限公司副总经理张庭瑞对记者说。作为智慧城市与智能交通系统的综合服务运营商，依鲁光电的总部与工厂各自分离。“这不仅带来了外部形象的提升，还有利于人才的储备吸引，因地制宜发展。”张庭瑞介绍。

企业通过生产环节、物流环节与融资、结算等各环节实现地域上的分离，组成一个合理的空间布局，从而形成以总部为核心、以企业

价值链为纽带、辐射周边与相关区域生产基地的价值链体系。

在天安数码城，六十座写字楼和配套住宅拔地而起，通过提供融合高新区、产业园区的升级产品，吸引科技和创意企业、项目、资金、人才的集聚。

“我们的目的是打造以科技创意产业为先导，集创业孵化、高端服务、区域总部为一体的产业综合体示范区。”天安数码城招商运营部周艳艳说。

据了解，天安数码城与中国海洋大学、中国产业政策与企业研究中心、深港产学研基地、北大SOC重点实验室、中国产业联盟合作建立产学研支持体系，构建科研成果转化平台，为企业研发提供技术支持和专业指导，帮助成长型企业打造核心竞争力。

## 产业价值链的总部集群

留在青岛还是前往北京？为公司选址前，山东慧行天下文化传媒有限公司CEO李龙陷入“天人交战”。

据李龙介绍，公司潜心开发集手绘地图、语音解说、线路规划和内部服务设施搜索等功能于一体的旅游APP，目前已涵盖国内五百多家景区，软件下载量也已突破200万。

最终，李龙还是把公司总部设在了青岛国

家广告产业园。“在我看来，互联网产业也已步入‘打通最后一公里’的临界点，需要静心研究技术，扎实深耕市场。”

作为首批九家国家级园区之一的青岛国家广告产业园，以发展高新技术、数字化新媒体广告产业为核心，着力建设集影视广告制作、数字媒体广告、动画游戏广告、文化娱乐广告、广告培训实践等于一体的国家一流的广告产业示范园区。据万科国家广告产业园分公司招商运营部总监杨艳介绍，青岛博士创业园也已落户园区，“公司法人代表必须拥有博士学位。”

以优良的基础设施环境与良好的商务服务业基础及人才、技术、信息为支撑，总部经济园区通过核心产业与关联企业的分工协作构建产业价值链，形成总部产业集群。

在城阳构建的“一轴两区”总部经济发展布局中，“一轴”以正阳路为发展轴，重点发展商务楼宇，以现代金融、中介服务、商贸流通等高端服务业为重点；而空港片区重点发展大企业职能型总部，东部片区重点发展科技型、创新型、成长型中小企业，主要业态以科技信息、服务外包和工业研发设计为主。

围绕总部经济的产业价值链与空间价值链(区域价值链)逐步发展，城阳区域性“总部+生产基地”发展模式初步形成。

(据新华社报道)

## 我省市场主体数 跃居全国第二

记者3月11日从山东省工商局获悉，2015年山东省实有市场主体户数达到618.2万户，跃居全国第二位。

山东省工商局副局长郭际水介绍，2015年山东省新登记市场主体154.1万户，同比增长23.3%，平均每天登记4221户。其中，新登记民营经济市场主体153.1万户，占比超过99%。由于增速较快，截至2015年末，山东省实有市场主体户数上升到618.2万户，跃居全国第二位。

在新登记的市场主体中，第三产业最为活跃。郭际水介绍，去年山东省七成以上新登记注册资本(金)投向了第三产业，全省新登记第三产业市场主体132.6万户，注册资本(金)11827.3亿元。其中，住宿餐饮、教育、文化体育娱乐等行业去年新登记市场主体户数同比增长均超过100%。

(据新华社报道)

## 我省未来3年带动 200亿元支持扶贫开发

日前，山东省出台脱贫攻坚的相关意见，明确提出未来3年内，将通过设立扶贫发展基金，带动市县财政、金融和社会资本跟进投资200亿元以上支持扶贫开发，确保2018年底前打赢全省脱贫攻坚战。

山东省提出，将继续大幅增加专项扶贫资金，确保每年增幅明显高于本级财政收入增长幅度；加大行业扶贫资金统筹整合力度，对除据实结算的普惠性资金以外的其他涉农资金，安排不低于20%的比例用于扶贫脱贫。同时，山东省财政今后3年将多渠道筹措资金70亿元，设立3项扶贫发展基金，带动市县财政、金融和社会资本跟进投资200亿元以上支持扶贫开发。此外，还将通过发行地方政府债券筹集资金9.2亿元，支持“一方水土养不起一方人”的地方开展异地扶贫搬迁。

在扶贫资金分配方式上，山东省专项扶贫资金将主要按照贫困人口数量、人均财力等因素，精准分配到县，由县级统筹使用。行业扶贫资金由省财政配合行业主管部门，切块分配下达。除明确到村、到户、到人的资金外，都可由县级整合统筹用于落实脱贫攻坚任务。扶贫发展基金由县(市、区)采取股权投资、信贷担保、周转使用、贷款贴息等市场化方式分配使用。

(据新华社报道)

## 保障“舌尖安全” 山东将投4.46亿元

记者近日从山东省财政厅获悉，为支持山东食品安全监管工作，今年山东省财政将安排专项资金4.46亿元，比去年同期增长14.3%。

据悉，山东计划投入2亿元用于支持制定食品安全风险标准，对食品生产加工、流通、餐饮环节的食品、保健食品开展监督抽检和风险监测等。

为支持山东省食品安全监管信息化建设，山东将投入5350万元，引导和加强区域食品检验检测能力建设，查处食品违法违纪案件等。此外，山东将安排7205万元，支持食品安全监管教育，培养山东急需的专业人才，夯实食品安全监管工作基础。

据了解，山东还将投入1.2亿元，支持开展“食安山东”活动，加强省级食品检验能力建设，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

(据新华社报道)

## 威海发行16亿元企业债券

□王川 孟宪辉 报道  
本报威海讯 记者从省发改委财处获悉，威海市城市开发投资有限公司企业债券(“16威海债”)近日成功发行，总规模16亿元，7年期固定利率，主体信用等级AA+，债券信用等级AAA，主要用于威海客运中心(北站)项目和威海客运中心(南站)项目建设，本期债券创造了我省企业债券发行利率最低的历史记录，最终发行利率3.33%。

据悉，本期债券最终发行认购倍率为5.7倍，簿记建档仅45分钟就达到累积发行量，在资本市场赢得了较好的声誉。

## “沐水东调”工程 结束应急调水

□记者 王川 报道  
本报日照讯 记者从省发改委获悉，“沐水东调”工程已于2016年3月8日9时58分正式落闸停止引水，标志着“沐水东调”工程顺利完成应急调水任务，目前工程已全面复工。

据悉，本次应急调水过程持续74天，小仕阳水库累计泄水4630万立方米，沐水河引水闸累计引水4300万立方米。截至3月14日上午8时，日照水库库容已达5730万立方米，扣除死库容后可供水量为4896万立方米，若日照水库日供水25万立方米(目前供水量)，预计可维持正常供水至9月下旬；若日照水库日供水30万立方米，预计可维持正常供水至8月下旬。

“沐水东调”工程复工后，还将进行引水渠节制闸建设设备安装和装饰工程、地下输水隧洞二衬后施工、工程钢筋混凝土管顶进工作并封闭建设及附属设施等续建任务。目前建设单位已全部入场施工，市水务集团将在保证工程质量和安全的前提下加快推进工程施工进度，力争8月底前全面竣工。

## 农资扫码辨真伪

□记者 卢鹏 通讯员 孙国栋 报道  
“手机扫描二维码，可查看农资产品的生产工序、配方、成分特性，一扫辨真伪，真方便！”3月13日，博兴县吕艺镇农民秦涛在一农资销售门市使用手机扫描化肥二维码，查看相关信息。

阳春三月，博兴县吕艺镇开展农资市场监管“绿剑”护农行动，监管部门工作人员走访种子、农药等农资经销门店，抽查商品质量，并现场教授农民使用手机扫描二维码等方式鉴别农资真伪，提高农民防伪能力，确保春耕安全。



□新华社发

▲3月3日，邹平县九户镇水牛韩村的妇女在进行储物筐手工编织。

2015年开始，邹平县九户镇水牛韩村的韩小美在镇、村精准扶贫政策支持下，把自己的手工编织储物筐项目向邻村的妇女推广，采取编织料发放、现场教学、分散加工、成品集中回收的模式，把附近十多个村的近千名妇女调动起来参与项目，每人一年平均可收入3万余元。



□卢鹏 苏兵 报道

▲近日，淄博市博山区石马镇鑫泉村樱桃大棚内，果农在技术员指导下为樱桃花进行人工授粉。大棚内樱桃的花期较棚外的提前一个月左右，亩收入预计可达10万元以上。

## 高唐企业“海外军团”崭露头角

□李剑桥 赵永斌 杜银时 报道  
本报高唐讯 曾获得“省长质量奖”的时风集团近日又传捷报：被国家质检总局授予“中国出口质量安全示范企业”称号，成为聊城市首家获此殊荣的企业。

“这项荣誉不仅是对时风产品质量的高度认可，也是时风品牌国际化迈向更高层次的重要标志，对于提升时风品牌国际形象、进一步开拓产品国际市场具有重要意义。”时风集团总经理刘成强说。

据了解，“中国出口质量安全示范企业”，是国家质检总局授予出口企业在质量方面的最高荣誉，被业界誉为“出口免检”的升级版，对企业来讲，可谓是一项含金量极高的“出口通行证”。

时风能在“中国出口质量安全示范企业”评选中脱颖而出实属不易。因为该项评选有一套非常严格的申请、推荐和审查程序，在质量安全控制方面的考核条件极其严格，是中国政府质量管理部门向国际市场展示企业质量管理能力和水平的通告。申报企业须符合多项条件，其中包括出口产品在国际市场上有良好质

量信誉，建立了高效运行的质量管理体系并获得认证，拥有的自主品牌和产品质量在全国同行业中处于领先地位等。

打铁还需自身硬。据刘成强介绍，近年来，时风集团立足科技兴企、质量强企，加大传统产业转型升级，加快战略新兴产业发展，累计引进1000台机器人和3500台数控加工中心、数控钻攻中心、数控磨齿中心等高端智能设备，加快实施“中国制造2025”，加快智能工厂、智能生产建设，全面向高端智能制造新时代迈进，用高质量的高端产品赢得国内外市场青睐，产品畅销印度、印尼、埃及、巴基斯坦、俄罗斯、加纳等50多个国家。

“去年，时风化纤产业在原材料大幅波动、行业企业纷纷减产、停产甚至破产的大背景下，提升产品质量，赢得了泰国、印度等客户的信赖，实现出口额增幅达到25%。”刘成强说。

高唐鼓励企业增加创新投入，引导企业提高核心技术开发水平，加强自主创新，提高产品质量。在政府的扶持下，各企业均亮高招，

加快科技创新、质量强企步伐，走“技术专利化、专利标准化、标准国际化”的路子，越来越多的企业靠“拳头产品”走上了国际舞台。攻克麦草制浆造纸这一世界性环保难题的泉林纸业海外投资在美国弗吉尼亚州建厂；大豆蛋白产品出口量位居全国同类产品第一位的蓝山集团，产品成功出口62个国家和地区，成功在斯洛伐克注册了海外第一个BMC公司。

在龙头企业的领航下，中小企业也不甘落后，高唐企业的“海外军团”日益壮大：已在阿联酋迪拜设立直销处的金如意、在纽约设立分支机构的金辉玩具、于加纳设立销售点的华通液压等越来越多的中小企业开始频频亮相海外，并依靠各自的优势，于国际市场站稳了脚跟。目前，该县出口产品形成了以电动汽车、机电、化工、五金、纺织、纸制品、大豆蛋白等七大类上千个品种的出口格局。“十二五”期间，高唐累计利用外资950万美元，进出口实绩企业达到63家，累计完成进出口总额21亿美元，是“十一五”的1.8倍。

# 全国首部省级渔港管理规范性文件出台

水上水下作业须发布航行通告

□记者 赵洪杰 通讯员 王永卫 王晖 报道

本报济南讯 近日，我省首部专门规范渔业港口管理的规范性文件——《山东省渔业港口管理办法》(以下简称《办法》)正式颁布。根据《办法》规定，自4月10日起，我省将实施渔港认定、经营许可、港章编制、渔港内水下作业施工管理四项制度，并细化实施办法，为渔港管理提供有力的政策支撑。这也是全国首部省级渔港管理的规范性文件。

据了解，为加强渔港管理，国务院和省人大常委会创设了渔港管理的相关制度，但缺乏

具体的实施办法，导致制度难以落实，渔港性质不明、等级不清、保护不力、安全管理薄弱等问题突出。在渔港认定方面，《办法》将人工渔港划分为中心、一级、二级、三级和四级以下五个等级，明确了水陆域规模和港口设施的配备标准。未经渔港港口认定，不享受渔港港口非经营性公益事业用海免交海域使用金政策。

在渔港经营许可方面，《办法》规定为渔业船舶提供码头、船员接送和生活物资运输、垃圾和污染物处理、修造服务以及为休闲渔业旅客提供候船和上下船服务等直接关系到安全生

产和环境保护的事项，应当取得渔业港口经营许可。由设区的市人民政府渔业主管部门审核，符合条件的颁发《山东省渔业港口经营许可证》，有效期为5年。

《办法》规定，经过认定公布的人工渔业港口，均应该编制渔业港口管理章程。港章的内容包括港口地理位置及港区范围、港口经营组织及管理机构、港区规划及建设管理、港内设施及船舶安全生产、港区环境保护、治安管理及应急事件处理等。

为了保障渔港内水域交通和作业安全，《办法》对水上水下作业进行了规定，要求在

港内设置和拆除水上水下固定或浮动建筑、修建码头船坞闸坝、打捞沉船等作业，必须在作业开始前20日前向所在地县级渔港渔港监督管理机构申请通航安全审核和发布航行通告，县级渔港渔港监督管理机构经审核后颁发《山东省渔业港口水上水下作业许可证》。

记者从省海洋与渔业厅获悉，我省今年重点开展全省渔港普查工作，摸清全省渔港基本情况，推进渔港精细化管理；开展渔港认定及经营许可等工作，年内渔港认定率力争达到90%以上，推进渔港规范化管理；开发渔港动态管理系统，推进渔港信息化管理。